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Predslov

Dôkazy. Všetci sú špecialisti a nedôverujú pracovnej metóde, ktorá zahŕňa

v sebe všetky odbory, od botaniky až po archeológiu. Obmedzujú sa, aby sa

mohli tým sústredenejšie a hlbšie venovat’ štúdiu podrobností. V dnešných

časoch si bádanie vyžaduje, aby si každý odbor kopal svoju dieru do zeme.

Nie je zvykom, aby niekto usporadúval a dával dohromady to, čo iní vykopú.

Th. Heyerdahl: Kon -Tiki, Gyndendal Norsk Forlag, Oslo, 1948.

Základná myšlienka knihy je: vzájomný symbolizmus umenia a
vedy, duše a tela, ducha a hmoty. Th.Heyerdahl prakticky dokázal,
že plt’ z juhoamerickej balzy má vlastnosti, o ktorých vedci dovtedy neve-
deli, a že ostrovy Pacifiku ležia od Peru na takú vzdialenost’, že ich týmto
predhistorickým plavidlom možno dosiahnut’. Odtial’to vyplýva v podstate
aj názov knihy. Hl’adanie harmónie sa nechápe v zmysle úzkej vedeckej či
umeleckej špecializácie. Ide o hl’adanie možnosti „ preplavenia sa,” konkrét-
neho kontaktu medzi vonkajším a l’udským duševným svetom, dosiahnutie
harmónie. Analóg balzovej plti v našom prípade predstavuje vzt’ah matema-
tiky a hudby. Ide o „ plavidlo” podobného úctyhodného veku. Pytagorejský

tónový systém stál pri kolíske vzniku matematiky ako vedy, asi 500 rokov

pred n. l.

Chvála a čest’ predchodcom. Spomeniem knižných reprezentantov tých
myšlienkových prúdov, ktoré sa synergicky pretavili v texte knihy do jed-
ného celku. Z nasledujúcich kníh každá je úplne odlišná od iných, ale každá
vo vel’kej miere ovplyvnila naše úvahy. Sú to: štúdia o tóne S.Levarieho

a E. Levyho [24], priekopnícka kniha N.A.Garbuzova [11] o mnohohod-
notovom kódovaní tej istej hudobnej informácie, kniha o stavbe organov
W.Adelunga [1], kniha o historických organoch na Slovensku O. Gergelyiho

a K. Wurma [13] a zborník vedeckých prác z konferencie [39], ktorá sa kona-
la v Perugii roku 2001. Poväčšine to nie je literatúra posledného dáta. Ale
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ak niekto vykopal vodovod pre l’udí preto, aby ich zásobil vodou, tak bude-
me spomínat’ jeho. Alebo vari máme oslavovat’ súčasný komerčný podnik
Vodárne a kanalizácie, ktorý nejako získal vodovod do svojho vlastníctva
a z hotového vodovodu už len profituje, využívajúc to, že l’udia vodu po-
trebujú? Ďalšiu citovanú a odporúčanú literatúra uvádzam v zozname na
konci knihy.

Spolupráca s hudobníkom. Pretože som predsa len temperamentom
a vzdelaním matematik a väčšinu svojich prác z hudobnej akustiky som
napísal po anglicky a publikoval vo vedeckých matematických časopisoch,
a aj vzhl’adom na opísanú myšlienku symetrie vedy a ducha, cítil som po-
trebu spolupráce s niekým, kto ovláda aktuálnu slovenskú muzikovednú
terminológiu aj s jej rôznymi nuansami, a je profesionálnym hudobníkom.
K spolupráci som si pozval A.Kotmanovú, ktorá v osobnej diskusii prejavi-
la záujem o prácu a potom napísala prvé verzie niektorých častí knihy tak,
ako je to uvedené v rozdelení autorstva, a tiež prezrela prvú verziu rukopisu
z terminologickej hudobnej stránky. Jej spolupráca na rukopise však bola
krátka z dôvodu radostnej udalosti – narodenia synčeka. Tak som potom
všetko zasa robil sám. Andrea Kotmanová je absolventkou konzervatória
v Žiline, odbor Hra na hoboji, a Fakulty humanitných vied Univerzity M.
Bela v Banskej Bystrici, odbor Hudobná a estetická výchova. Pracovala na
Katedre humanitných a prírodných vied Žilinskej univerzity v Žiline, kde
okrem výučby predmetov Hra na nástroj a Hlasová výchova prednášala
Náuku o hudobných nástrojoch. Je v doktorandskom štúdiu na Univerzite
M.Bela v Banskej Bystrici, odbor Teória vyučovania hudobnej výchovy.

Praktická užitočnost’. Kniha bola pôvodne myslená ako doplnková lite-
ratúra pre hudobníkov a učitel’ov. Pri písaní sa ale ukázalo, že „ spoločenská
objednávka” tejto publikácie je podstatne širšia. Je vhodným doplnkom a
rozšírením rozhl’adu rôznych skupín odborníkov, ako sú hudobníci, učitelia,

špeciálne – učitelia hudby, d’alej dirigenti, architekti akustických hál, orga-

nizátori masových kultúrnych podujatí a odborníci pre masovokomunikačné

prostriedky pracujúci s hudbou a hovoreným slovom. Všetci títo majú vnú-
tornú potrebu hudobnú akustiku ovládat’ teoreticky aj prakticky, pretože
je to súčast’u ich práce. Sú v podobnej situácii ako známy knižný detektív
Sherlock Holmes – o chémii vedel pramálo, ale o jedoch všetko.

Vzhl’adom na svoj obsah je kniha dobrou formujúcou literatúrou nielen
pre učitel’ov hudby, ale všeobecne ako vzdelávacia literatúra pre učitel’ov

základných škôl a pracovníkov s mládežou vôbec. V neposlednom rade treba
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spomenút’ psychologicko -medicínsky aspekt, ktorý sa síce neopisuje v kni-
he, ale celistvost’ sveta a integrity osobnosti v ňom sa neustále prízvukuje
v texte. Kniha je zaujímavá pre muzikoterapeutov a psychológov.

O čom kniha nie je. Nie je prehl’adom vedomostí o hudobných nástrojoch,
o akustike ako časti fyziky, ani o psychológii, ani nie je encyklopedickým
súhrnom stavebnej a priestorovej akustiky a takisto nie je systematickým
výkladom matematických štruktúr tónových systémov. Konkrétne vedo-
mosti o jednotlivých špeciálnych predmetoch nájdeme l’ahko sami inde:
v encyklopédiách, odborných manuáloch alebo na internete. Samozrejme,
aby sme pracovali konkrétne, isté vedomosti sú nevyhnutné. Preto v knihe
sa opisuje zväčša typický prípad alebo zovšeobecnenie. Viac ide o hmatatel’né
odovzdanie myšlienok. Preto sú na konci každej kapitoly uvedené námety

na samostatné pokusy pre čitatel’a. Text je doplnený obrazovými aj hudob-
nými ilustráciami.

Otázka slovenskej terminológie. V slovenskej literatúre bud’ nemáme
mnohé odborné termíny alebo nie sú ustálené. Preto sa po dôkladnom zvá-
žení pokúšame zaviest’ vlastne niektoré termíny. Snažíme sa v prvom rade o
adaptáciu medzinárodnej terminológie. Preto prosím čitatel’a o zhovievavé
posúdenie toho, či sa to podarilo. Ako príklad za všetky spomeňme názov
harmonika. V literatúre sa stretávame aj s názvami: obertón, overtón, vyšší
harmonický tón, čiastočný tón, parciálny harmonický tón. Každý z týchto
názvov je problematický nejakým spôsobom. V knihe zásadne používame
termín harmonika, ktorý je z matematiky a nemá nedostatky uvedených
názvov. Naopak, má vel’a predností, lebo sa dokážeme vyhnút’ obludným
slovným spojeniam, ako napr. inharmonické nižšie vyššie harmonické tóny
= inharmonické nižšie harmoniky, spodné overtóny (undertóny) tónu = har-
moniky tónu. Ďalej, snažili sme sa o nenásilné zosúladenie muzikologickej
a prírodovedeckej terminológie. Napr. namiesto overtónový rad používame
správne postupnost’ harmoník. Hudobníkom to určite nie je na škodu a čo
sa týka prírodovedcov, je to pre ich isté „ pol’udštenie” hudby, ktoré iste
urobí knihu viac čitatel’nou.

Pod’akovanie. Autor d’akuje všetkým, ktorí akýmkol’vek nezištným spô-
sobom pomohli v práci nad knihou. Najmä: • A.Kotmanovej za významný
pracovný príspevok • B. Riečanovi za starostlivé prečítanie rukopisu a kon-
štruktívne pripomienky • svojej najbližšej rodine – manželke a det’om –
za ich vel’ké pochopenie, lebo písanie knihy sa v podstate celé robilo v
tzv. vol’nom čase, t. j. na úkor rodiny • O.Hutníkovi za pomoc pri práci s
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obrázkami • J. Borsíkovi za pomoc pri riešení technických problémov pri
počítačovom spracovaní rukopisu knihy • autor d’alej d’akuje svojmu praco-
visku Matematickému ústavu SAV za všemožnú podporu • práca na knihe
bola čiastočne podporená Grantom VEGA 2065 • pod’akovanie patrí tiež
všetkým členom seminára Matematika a hudba v Bratislave, fungujúceho
od r. 1984 • d’akujem tiež L’.Chalupkovi za jeho pohostinnost’ počas kon-
ferencie Hudba – Umenie – Myslenie, ktorá sa konala v rámci akcií BHS,
Bratislava , 8.–10. októbra 2003. • Obrázky, fotografie a notové ukážky
v knihe napomáhajúce čitatel’nosti textu som vyberal z najrozmanitejších
zdrojov – kníh, internetu, skenovaním z časopisov atd’. Sú to typické a hod-
notné účelové ilustrácie, pre ktoré by však bolo vel’mi t’ažké vystopovat’
originálneho autora a len s tým ciel’om, aby som uviedol jeho meno. Ani v
zdrojoch, odkial’ som čerpal, nebolo meno fotografa alebo výtvarníka zásad-
ne uvedené. Ide teda o istý vedecko-umelecký folklór. Týmto nemenovaným

výtvarníkom aspoň touto cestou úprimne d’akujem.
Rozdelenie autorstva. Text: J. Haluška (3/4) – kapitoly 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,
9.2, 11, 12. A.Kotmanová (1/4) – kapitoly 8, 9.1, 10, 13. Textové a grafické
spracovanie knihy napísal a pripravil do tlače autor pomocou editovacieho
programu LATEX.

Ján Haluška
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